

**Testare pentru admitere în clasa a V-a**
27 iunie 2020**Limba și literatura română****Citește cu atenție fragmentul de text de mai jos.**

„ – Păi, ție îți convine să vorbești, zise Charlotte. Ție ți se servește fiecare masă cu găleata. Pe mine nu mă hrănește nimeni. Îmi câștig singură existența. Trebuie să mă descurc prin forțe proprii.[...] Și s-a nimerit, dragul meu prieten, să îmi pice muște, insecte și găze. Și unde mai pui, continuă Charlotte scuturându-și un picioruș, că dacă n-aș prinde toate vietățile astea ca să le mănânc, insectele s-ar înmulțumi în asemenea măsură încât ar distruge pământul și ar șterge orice altă urmă de viață. La asta te-ai gândit?

– Chiar așa? se miră Wilbur. Nu mi-aș dori să se întâmple așa ceva.

Gâsca ascultase această conversație, chicotind în sinea ei.

<<Sunt o mulțime de lucruri în viața asta de care Wilbur n-are habar>>, își zise ea. E un purcel tare mic și nevinovat. [...]

Charlotte se concentrează asupra muștei fără să scoată un sunet, pregătindu-se s-o mănânce. Wilbur se lăsă jos și închise ochii. Era obosit după noaptea de veghe și după toate agitația primei întâlniri. O adiere îi aduse în nări mirosul de trifoi – mireasma dulce a lumii de dincolo de gard.

<<Ei>>, își spuse el, <<până la urmă tot m-am făcut cu un prieten. Dar ce treabă riscantă e și prietenia asta. Charlotte este o ființă nemiloasă, violentă, vicleană, sângheroasă – exact ce nu-mi place mie. Cum să fac să îmi placă de ea, că de frumoasă-i frumoasă, ca să nu mai zic de deșteaptă...>>

Wilbur era chinuit de îndoielile și temerile care adesea apar odată cu găsirea unui prieten nou. Dar la timpul potrivit avea să descopere că se înșelase în privința Charlottei. Sub aparența ei crudă și neînfricată se ascundea o inimă de aur. Charlotte avea să se dovedească devotată și credincioasă până la capăt.”

(„Pânza Charlottei” – E.B. White)

Notă: Charlotte este o păienjenită, personajul Wilbur este un porc, iar Zuckerman este stăpânul acestuia.

Apoi, răspunde în enunț la fiecare dintre cerințele date.

1. Scrie un cuvânt cu sens identic sau asemănător pentru termenul „nevinovat” și un cuvânt cu sens opus pentru termenul „riscantă”.
(5 p. x 2 = 10 p.)
2. Prezintă-ți opinia argumentată despre semnificația fragmentului: „Poate că până la urmă pânza ta e un lucru bun.”, încadrându-te în 25-50 de cuvinte.
(20 de p.)
3. Construiește un enunț care să conțină, în ordine, următoarele părți de vorbire, conform indicațiilor:

adjectiv, numărul singular + substantiv + pronume personal, persoana a III-a + verb, timpul viitor + substantiv, genul masculin.

(10 p.)